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ПАСПОРТ 

ФОНДА ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ ПО УЧЕБНОЙ ДИСЦИПЛИНЕ 

___ Цифровые системы__в экономике 

№ 

п/п 

Контролируемые разделы 

(темы) дисциплины 

Код 

контролируемой 

компетенции (или ее 

части) 

Наименование 

оценочного 

средства 

1  Экономическая информация и 

средства ее формализованного 

описания 

(ОПК-1); (ОПК-3); 

(ПК-7);  
лабораторная работа 

2  Автоматизированные 

информационные системы 

(АИС) и их роль в 

управлении экономикой 

  

 (ПК-7); (ПК-8); (ПК-10). 
лабораторная работа 

3  Информационные технологии 

обработки экономической 

информации 

(ОПК-1); (ОПК-3); 

 (ПК-8); (ПК-10). 

лабораторная работа 

4  Обеспечение 

функционирования АИС 

(ОПК-1); (ОПК-3); 

 (ПК-8); (ПК-10). 

лабораторная работа 

5  Организационно методические 

основы создания и 

функционирования 

АИС 

(ОПК-1); (ОПК-3); 

 (ПК-8); (ПК-10). 

лабораторная работа 

 

  



ПЕРЕЧЕНЬ ОЦЕНОЧНЫХ СРЕДСТВ 

№  

п/п  

Наименование 

оценочного 

средства 

Краткая характеристика 

оценочного средства 

Представление 

оценочного 

средства 

в фонде 

1 
Лабораторная 

работа 

Средство проверки умений применять 

полученные знания по заранее 

определенной методике для решения задач или 

заданий по модулю или дисциплине в целом 

Комплект заданий 

для выполнения 

лабораторных 

работ 

2 Рубежный  

контроль 

Форма проверки знаний по дисциплине в виде 

первой и второй рубежных аттестаций 

Вопросы к 

аттестациям 

3 Зачет Итоговая форма оценки знаний Вопросы к зачету 

 

 

ЗАДАНИЯ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ 
Практическая работа 1.  Финансовая функция ПЛТ.  

Практическая работа 2.  Расчет эффективности неравномерных капиталовложений с 

помощью функций ЧПС, ВСД и подбор параметра 

Практическая работа 3. Расчет эффективности капиталовложении с помощью функции 

ПС 

Практическая работа 4. Финансовые функции ПРПЛТИ ОСПЛТ 

Практическая работа 5. Финансовые функции БC, КПЕР И СТАВКА 

Практическая работа 6.  Финансовые функции АПЛ, АСЧ, ФУО И ДДОБ 

Практическая работа 7. Показатели экономической эффективности автоматизированных 

информационных систем 

Критерии оценки ответов на лабораторные работы 

Регламентом БРС предусмотрено всего 15 баллов за текущую работу студента. 

Критерии оценки разработаны, исходя из возможности ответа студентом до 4 

лабораторных работ в первую текущую аттестацию с использованием дополнительного 

материала по ним. (по 4 балла – 3 работы; 3 балла – 1 работа). 

4 балла ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочетов. 

3 балла ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней не 

более одной негрубой ошибки и одного недочета, не более трех недочетов. 

2 балл ставится, если студент правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или 

допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной 

негрубой ошибки, не более трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех 

недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов. 

1 баллов ставится, если число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 4 

или правильно выполнено менее 2/3 всей работы.  



ГРОЗНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НЕФТЯНОЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ 

УНИВЕРСИТЕТИМЕНИ АКАДЕМИКА М.Д.МИЛЛИОНЩИКОВА 
 

Институт _ЦЭ и ТП_ 

 

Кафедра_экономика и управление на предприятии__ 

 

Вопросы к 1 рубежной аттестации по дисциплине  

«Цифровые системы__в экономике» 

 

1. Понятия информация и данные, их различие; 

2. Свойства и особенности экономической информации; 

3. Аспекты исследования экономической информации; 

4. Методы классификации – иерархический, фасетный; 

5. Методы и системы кодирование экономической информации; 

6. Структурирование экономической информации, 

7. Понятия реквизита и экономического показателя  

8. Понятия система, подсистема, структура системы; 

9. Информационная система, автоматизированная информационная система (АИС). 

10. Место и роль информационной системы в системе управления организацией; 

11. Многоаспектная классификация АИС  

 

Вопросы ко 2 рубежной аттестации по дисциплине  

«Цифровые системы__в экономике» 

 

1. Понятие информационного процесса; 

2. Понятие информационной технологии; 

3. Многоаспектная классификация информационных технологий обработки 

экономической информации.  

4. Функциональная и обеспечивающие части АИС; 

5. Состав и назначение обеспечивающей части АИС: информационное, программное, 

техническое, организационное, правовое, лингвистическое, эргономическое, 

технологическое обеспечение. 

6. Основные принципы создания АИС в сфере управления; 

7. Жизненный цикл системы, стадии и этапы создания АИС; 

8. Методологии структурного проектирования АИС; 

9. Современные технологии создания АИС; 

10. CASE-технологии создания АИС.  

 

 

Критерии оценки ответов на рубежной аттестации 

Регламентом БРС предусмотрено всего 20 баллов за рубежную аттестацию 

студента. Критерии оценки разработаны, исходя из возможности ответа студентом 

на 2 вопроса в билете (по 10 баллов). 



10 баллов (5+) заслуживает студент, обнаруживший всестороннее, 

систематическое и глубокое знание учебного программного материала, самостоятельно 

выполнивший все предусмотренные программой задания, глубоко усвоивший основную и 

дополнительную литературу, рекомендованную программой, активно работавший на 

практических, семинарских, лабораторных занятиях, разбирающийся в основных научных 

концепциях по изучаемой дисциплине, проявивший творческие способности и научный 

подход в понимании и изложении учебного программного материала, ответ отличается 

богатством и точностью использованных терминов, материал излагается последовательно 

и логично. 

9 баллов (5) заслуживает студент, обнаруживший всестороннее, систематическое 

знание учебного программного материала, самостоятельно выполнивший все 

предусмотренные программой задания, глубоко усвоивший основную литературу и 

знаком с дополнительной литературой, рекомендованной программой, активно 

работавший на практических, семинарских, лабораторных занятиях, показавший 

систематический характер знаний по дисциплине, достаточный для дальнейшей учебы, а 

также способность к их самостоятельному пополнению, ответ отличается точностью 

использованных терминов, материал излагается последовательно и логично. 

8 баллов (4+) заслуживает студент, обнаруживший полное знание учебно-

программного материала, не допускающий в ответе существенных неточностей, 

самостоятельно выполнивший все предусмотренные программой задания, усвоивший 

основную литературу, рекомендованную программой, активно работавший на 

практических, семинарских, лабораторных занятиях, показавший систематический 

характер знаний по дисциплине, достаточный для дальнейшей учебы, а также способность 

к их самостоятельному пополнению. 

7 баллов (4) заслуживает студент, обнаруживший достаточно полное знание 

учебно-программного материала, не допускающий в ответе существенных неточностей, 

самостоятельно выполнивший все предусмотренные программой задания, усвоивший 

основную литературу, рекомендованную программой, активно работавший на 

практических, семинарских, лабораторных занятиях, показавший систематический 

характер знаний по дисциплине, достаточный для дальнейшей учебы, а также способность 

к их самостоятельному пополнению. 

6 баллов (4-) заслуживает студент, обнаруживший достаточно полное знание 

учебно-программного материала, не допускающий в ответе существенных неточностей, 

самостоятельно выполнивший основные предусмотренные программой задания, 

усвоивший основную литературу, рекомендованную программой, отличавшийся 

достаточной активностью на практических (семинарских) и лабораторных занятиях, 

показавший систематический характер знаний по дисциплине, достаточный для 

дальнейшей учебы. 

5 баллов (3+) заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-

программного материала в объёме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей 

работы по профессии, не отличавшийся активностью на практических (семинарских) и 

лабораторных занятиях, самостоятельно выполнивший основные предусмотренные 

программой задания, усвоивший основную литературу, рекомендованную программой, 

однако допустивший некоторые погрешности при их выполнении и в ответе па экзамене, 

но обладающий необходимыми знаниями для их самостоятельного устранения. 



4 балла (3) заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-

программного материала в объёме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей 

работы по профессии, не отличавшийся активностью на практических (семинарских) и 

лабораторных занятиях, самостоятельно выполнивший основные предусмотренные 

программой задания, усвоивший основную литературу, рекомендованную программой, 

однако допустивший некоторые погрешности при их выполнении и в ответе на экзамене, 

но обладающий необходимыми знаниями для устранения под руководством 

преподавателя допущенных погрешностей. 

3 балла (3-) заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-

программного материала в объёме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей 

работы по профессии, не отличавшийся активностью на практических (семинарских) и 

лабораторных занятиях, самостоятельно выполнивший основные предусмотренные 

программой задания, однако допустивший погрешности при их выполнении и в ответе на 

экзамене, но обладающий необходимыми знаниями для устранения под руководством 

преподавателя наиболее существенных погрешностей. 

2 балла (2) выставляется студенту, обнаружившему пробелы в знаниях или 

отсутствие знаний по значительной части основного учебно-программного материала, не 

выполнившему самостоятельно предусмотренные программой основные задания, 

допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных программой 

заданий, не отработавшему основные практические, семинарские, лабораторные занятия, 

допускающему существенные ошибки при ответе, и который не может продолжить 

обучение или приступить к профессиональной деятельности без дополнительных занятий 

по соответствующей дисциплине. 

1 балл — нет ответа (отказ от ответа, представленный ответ полностью не по 

существу содержащихся в экзаменационном задании вопросов) 

  



ГРОЗНЕНСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ НЕФТЯНОЙ ТЕХНИЧЕСКИЙ 

УНИВЕРСИТЕТИМЕНИ АКАДЕМИКА М.Д.МИЛЛИОНЩИКОВА 
 

Институт _ЦЭ и ТП__ 

 

Кафедра_экономика и управление на предприятии__ 

 

 

Вопросы к зачету по дисциплине  

«Цифровые системы__в экономике» 

 

1. Понятия информация и данные, их различие; 

2. Свойства и особенности экономической информации; 

3. Аспекты исследования экономической информации; 

4. Методы классификации – иерархический, фасетный; 

5. Методы и системы кодирование экономической информации; 

6. Структурирование экономической информации, 

7. Понятия реквизита и экономического показателя  

8. Понятия система, подсистема, структура системы; 

9. Информационная система, автоматизированная информационная система (АИС). 

10. Место и роль информационной системы в системе управления организацией; 

      11. Многоаспектная классификация АИС 

12.Понятие информационного процесса; 

13. Понятие информационной технологии; 

14.Многоаспектная классификация информационных технологий обработки 

экономической информации.  

15.Функциональная и обеспечивающие части АИС; 

16.Состав и назначение обеспечивающей части АИС: информационное, программное, 

техническое, организационное, правовое, лингвистическое, эргономическое, 

технологическое обеспечение. 

17.Основные принципы создания АИС в сфере управления; 

18.Жизненный цикл системы, стадии и этапы создания АИС; 

19.Методологии структурного проектирования АИС; 

20.Современные технологии создания АИС; 

21.CASE-технологии создания АИС.  

 

Критерии оценки ответов на зачете 

Регламентом БРС предусмотрено всего 20 баллов за зачет. Критерии оценки 

разработаны, исходя из возможности ответа студентом на 2 вопроса в билете (по 10 

баллов). 

10 баллов (5+) заслуживает студент, обнаруживший всестороннее, 

систематическое и глубокое знание учебного программного материала, самостоятельно 

выполнивший все предусмотренные программой задания, глубоко усвоивший основную и 

дополнительную литературу, рекомендованную программой, активно работавший на 

практических, семинарских, лабораторных занятиях, разбирающийся в основных научных 



концепциях по изучаемой дисциплине, проявивший творческие способности и научный 

подход в понимании и изложении учебного программного материала, ответ отличается 

богатством и точностью использованных терминов, материал излагается последовательно 

и логично. 

9 баллов (5) заслуживает студент, обнаруживший всестороннее, систематическое 

знание учебного программного материала, самостоятельно выполнивший все 

предусмотренные программой задания, глубоко усвоивший основную литературу и 

знаком с дополнительной литературой, рекомендованной программой, активно 

работавший на практических, семинарских, лабораторных занятиях, показавший 

систематический характер знаний по дисциплине, достаточный для дальнейшей учебы, а 

также способность к их самостоятельному пополнению, ответ отличается точностью 

использованных терминов, материал излагается последовательно и логично. 

8 баллов (4+) заслуживает студент, обнаруживший полное знание учебно-

программного материала, не допускающий в ответе существенных неточностей, 

самостоятельно выполнивший все предусмотренные программой задания, усвоивший 

основную литературу, рекомендованную программой, активно работавший на 

практических, семинарских, лабораторных занятиях, показавший систематический 

характер знаний по дисциплине, достаточный для дальнейшей учебы, а также способность 

к их самостоятельному пополнению. 

7 баллов (4) заслуживает студент, обнаруживший достаточно полное знание 

учебно-программного материала, не допускающий в ответе существенных неточностей, 

самостоятельно выполнивший все предусмотренные программой задания, усвоивший 

основную литературу, рекомендованную программой, активно работавший на 

практических, семинарских, лабораторных занятиях, показавший систематический 

характер знаний по дисциплине, достаточный для дальнейшей учебы, а также способность 

к их самостоятельному пополнению. 

6 баллов (4-) заслуживает студент, обнаруживший достаточно полное знание 

учебно-программного материала, не допускающий в ответе существенных неточностей, 

самостоятельно выполнивший основные предусмотренные программой задания, 

усвоивший основную литературу, рекомендованную программой, отличавшийся 

достаточной активностью на практических (семинарских) и лабораторных занятиях, 

показавший систематический характер знаний по дисциплине, достаточный для 

дальнейшей учебы. 

5 баллов (3+) заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-

программного материала в объёме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей 

работы по профессии, не отличавшийся активностью на практических (семинарских) и 

лабораторных занятиях, самостоятельно выполнивший основные предусмотренные 

программой задания, усвоивший основную литературу, рекомендованную программой, 

однако допустивший некоторые погрешности при их выполнении и в ответе па экзамене, 

но обладающий необходимыми знаниями для их самостоятельного устранения. 

4 балла (3) заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-

программного материала в объёме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей 

работы по профессии, не отличавшийся активностью на практических (семинарских) и 

лабораторных занятиях, самостоятельно выполнивший основные предусмотренные 

программой задания, усвоивший основную литературу, рекомендованную программой, 

однако допустивший некоторые погрешности при их выполнении и в ответе на экзамене, 



но обладающий необходимыми знаниями для устранения под руководством 

преподавателя допущенных погрешностей. 

3 балла (3-) заслуживает студент, обнаруживший знание основного учебно-

программного материала в объёме, необходимом для дальнейшей учебы и предстоящей 

работы по профессии, не отличавшийся активностью на практических (семинарских) и 

лабораторных занятиях, самостоятельно выполнивший основные предусмотренные 

программой задания, однако допустивший погрешности при их выполнении и в ответе на 

экзамене, но обладающий необходимыми знаниями для устранения под руководством 

преподавателя наиболее существенных погрешностей. 

2 балла (2) выставляется студенту, обнаружившему пробелы в знаниях или 

отсутствие знаний по значительной части основного учебно-программного материала, не 

выполнившему самостоятельно предусмотренные программой основные задания, 

допустившему принципиальные ошибки в выполнении предусмотренных программой 

заданий, не отработавшему основные практические, семинарские, лабораторные занятия, 

допускающему существенные ошибки при ответе, и который не может продолжить 

обучение или приступить к профессиональной деятельности без дополнительных занятий 

по соответствующей дисциплине. 

1 балл — нет ответа (отказ от ответа, представленный ответ полностью не по 

существу содержащихся в экзаменационном задании вопросов) 

 

Критерии оценки ответов на зачете 

Оценка «зачтено» выставляется студенту, сформулировавшему достаточно полные 

и правильны е ответы на поставленные вопросы. При ответе студент продемонстрировал 

владение основными терминами, логически верно и аргументировано выстраивал свой 

ответ, знал содержание учебной и научной литературы. Студент также правильно ответил 

на уточняющие и дополнительные вопросы.  

 

Оценка «не зачтено» выставляется студенту, если он не дал ответа хотя бы по 

одному вопросу билета, либо дал неверные, содержащие фактические ошибки ответы на 

все вопросы, не смог ответить на дополнительные и уточняющие вопросы. Оценка 

«незачет» ставится студенту, отказавшемуся отвечать по билету или не явившемуся на 

зачёт. 
  



Приложение 1 

 

КОМПЛЕКТ ЗАДАНИЙ ДЛЯ ВЫПОЛНЕНИЯ ЛАБОРАТОРНЫХ РАБОТ 

 

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 1 ФИНАНСОВАЯ ФУНКЦИЯ ПЛТ 

Цель лабораторной работы 

Научиться использовать финансовую функцию ПЛТ табличного процессора 

Microsoft Excel для решения экономических задач, с использованием представленных 

примеров. 

Пояснения к работе 

Время выполнения - 2 часа. 

Порядок выполнения лабораторной работы:  

1. Решить все описанные упражнения самостоятельно, руководствуясь 

методическими указаниями. 

2. Выполнить задание. 

3. Проверить свои знания по контрольным вопросам и сдать лабораторную работу. 

После выполнения лабораторной работы студент должен: 

Знать: назначение и параметры функции ПЛТ. 

Уметь: вычислять величину постоянной периодической выплаты ренты при 

постоянной процентной ставке с помощью финансовой функции ПЛТ. 

Предварительная подготовка 

Перед выполнением лабораторной работы студент должен повторить основы работы 

в табличном процессоре Microsoft Excel: назначение табличных процессоров, интерфейс 

Microsoft Excel, форматирование ячеек, работа с листами, создание формул, основные 

принципы использования функций. 

Работа в лаборатории 

Создайте новую книгу в табличном процессоре Microsoft Excel, назовите ее 

ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ и сохраните в своей папке на сервере. 

1.1. Финансовая функция ПЛТ 

Лист 1 в книге ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ переименуйте в ПЛТ. Все упражнения в 

данной лабораторной работе выполняйте на листе ПЛТ. 

Рассмотрим пример расчета 30-летней ипотечной ссуды со ставкой 8 % годовых при 

начальном взносе 20 % и ежемесячной (ежегодной) выплате с помощью функции ПЛТ. 

Для приведенного на рис. 1.1 ипотечного расчета в ячейки введены формулы, 

показанные на рис. 1.2. 



 

Рис. 1.1. Расчет ипотечной ссуды 

 

Введите представленные на рис. 1.2. данные на лист ПЛТ и сравните полученный 

результат с данными на рис. 1.1. 

 

 

Рис. 1.2. Формулы для расчета ипотечной ссуды. 

Функция ПЛТ вычисляет величину постоянной периодической выплаты ренты 

(например, регулярных платежей по займу) при постоянной процентной ставке. 

Синтаксис: ПЛТ (ставка; кпер; пс; бс; тип). 

Аргументы: ставка - процентная ставка по ссуде, кпер - общее число выплат по 

ссуде, пс — приведенная к текущему моменту стоимость, или общая сумма, которая на 

текущий момент равноценна ряду будущих платежей, называемая также основной 

суммой, бс - требуемое значение будущей стоимости, или остатка средств после 

последней выплаты. Если аргумент бс опущен, то он полагается равным 0 (нулю), т. е. для 

займа, например, значение бс равно 0, Тип - число 0 (нуль) или 1, обозначающее, когда 

должна производиться выплата. 

Если бс = 0 и тип = 0, то функция ПЛТ вычисляет по формуле (1): 



 

 

где Р - пс; i - ставка; п - кпер. 

Отметим, что очень важно быть последовательным в выборе единиц измерения для 

задания аргументов ставка и КПЕР. Например, если вы делаете ежемесячные выплаты по 

четырехгодичному займу из расчета 12 % годовых, то для задания аргумента ставка 

используйте 12 %/12, а для задания аргумента КПЕР - 4*12. Если вы делаете ежегодные 

платежи по тому же займу, то для задания аргумента ставка используйте 12 %, а для 

задания аргумента КПЕР - 4. 

Для нахождения общей суммы, выплачиваемой на протяжении интервала выплат, 

умножьте возвращаемое функцией ПЛТ значение на величину КПЕР. Интервал выплат - 

это последовательность постоянных денежных платежей, осуществляемых за 

непрерывный период. Например, заем под автомобиль или заклад являются интервалами 

выплат. В функциях, связанных с интервалами выплат, выплачиваемые вами деньги, 

такие как депозит на накопление, представляются отрицательным числом, а деньги, 

которые вы получаете, такие как чеки на дивиденды, представляются положительным 

числом. Например, депозит в банк на сумму 1000 руб. представляется аргументом - 1000, 

если вы вкладчик, и аргументом -1000, если вы — представитель банка. 

1.2. Задание 

Рассчитайте 5-летнюю ипотечную ссуду в размере 500 тыс. руб. со ставкой 18 % 

годовых при начальном взносе 20 % и ежемесячной (ежегодной) выплате. 

Задание выполняйте в новой книге Задания.хls , Лист 1 переименуйте в ПЛТ. 

Порядок отчета лабораторной работы 

При отчете лабораторной работы необходимо: 

1. Продемонстрировать выполненные упражнения, описанные в методических 

указаниях. 

2. Продемонстрировать выполненное задание, прокомментировать порядок его 

выполнения и объяснить полученные результаты. 

3. Ответить на контрольные вопросы. 

Контрольные вопросы 

1. Какие задачи позволяет решать Microsoft Excel? 

2. Как вызывается нужная функция? 

3. Какие категории функций Вам известны? 

4. Что позволяет вычислить функция ПЛТ? 
5. Какие параметры у функции ПЛТ? 

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 2 РАСЧЕТ ЭФФЕКТИВНОСТИ НЕРАВНОМЕРНЫХ 

КАПИТАЛОВЛОЖЕНИЙ С ПОМОЩЬЮ ФУНКЦИЙ ЧПС, ВСД И ПОДБОР ПАРАМЕТРА 
Цель лабораторной работы 

Научиться применять финансовые функции ЧПС, ВСД и Подбор параметра 

табличного процессора Microsoft Excel для решения экономических задач, с 

использованием представленных примеров. 
Пояснения к работе 

Время выполнения - 2 часа 

Порядок выполнения лабораторной работы: 

1. Решить все описанные упражнения самостоятельно, руководствуясь 

методическими указаниями, 



2. Выполнить задание, 

3. Проверить свои знания по контрольным вопросам и сдать лабораторную работу. 

После выполнения лабораторной работы студент должен: 

Знать: назначение и параметры функций ЧПС и ВСД, порядок осуществления 

Подбора параметра. 

Уметь: осуществлять подбор параметров при решении экономических задач, 

вычислять чистый текущий объем вклада, вычисляемый на основе ряда последовательных 

поступлений наличных денег и нормы амортизации с помощью финансовой функции 

ЧПС, а также внутреннюю скорость оборота для ряда последовательных операций с 

наличными деньгами, представленными числовыми значениями с помощью финансовой 

функции ВСД. 
Предварительная подготовка 

Перед выполнением лабораторной работы студент должен повторить основы работы 

в табличном процессоре Microsoft Excel: назначение табличных процессоров, интерфейс 

Microsoft Excel, форматирование ячеек, работу с листами, создание формул, основные 

принципы использования функций. 
Работа в лаборатории 

2.1. Пример расчета эффективности неравномерных капиталовложений с помощью 

функций ЧПС, ВСД и ПОДБОР ПАРАМЕТРА 

Все упражнения в данного лабораторной работе выполняйте в книге 

ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ на Листе 2. Лист 2 переименуйте в ЧПС, ВСД. 

Рассмотрим следующую задачу. Вас просят в долг 10000 руб. и обещают вернуть 

через год 2000 руб., через два года - 4000 руб., через три года - 7000 руб. При какой 

годовой процентной ставке эта сделка выгодна? 

В приводимом на рис. 2.1 расчете в ячейку В11 введена формула  

=ЧПС(В10;В5:В7) (см. рис. 2.2). 

 
Рис. 2.1. Расчет годовой процентной ставки. 

Введите представленные на рис. 2.2 данные на лист “ЧПС, ВСД” и сравните полученный 

результат с данными на рис. 2.1. 



 
Рис. 2.2. Формулы для расчета годовой процентной ставки. 

Кроме  того,  для  автоматизации  составления  таблицы  в  ячейку  С8 введена формула: 
=ЕСЛИ(В8=1; "год"; ЕСЛИ(И(В8>=2;В8<=4); "года"; "лет")) 

Первоначально в ячейку В10 вводится произвольный процент, например 3 %. После 

этого выбираем команду Сервис / Подбор параметра (Tools / Goal Seek) заполняем 

открывшееся диалоговое окно Подбор параметра (Goal Seek), как показано на рис. 2.3. 

 
Рис. 2.3. Диалоговое окно Подбор параметра при расчете годовой процентной ставки. 

В поле Установить в ячейке (Set Cell) даем ссылку на ячейку В11, в которой 

счисляется чистый текущий объем вклада по формуле:  

=ЧПС(B10;B5:B7) 

В поле Значение (То Value) указываем 10000 – размер ссуды. В поле Изменения 

значения  ячейки (By Changing Cell) даем ссылку на ячейку В10, в которой вычисляется  

годовая  процентная ставка. После  нажатия кнопки ОК средство подбора параметров 

определит, при какой годовой процентной ставке чистый текущий объем вклада  равен 

10000 руб. Результат  вычисления выводится в ячейку В10. В нашем случае  годовая 

учетная ставка равна 11,79 %. Вывод: если банки  предлагают  большую годовую 

процентную ставку, то предлагаемая сделка не выгодна. Функция ЧПС (NPV) возвращает 

чистый текущий объем вклада, вычисляемый на основе ряда последовательных 

поступлений наличных де- нег и нормы амортизации. Чистый текущий объем вклада – это  

сегодняшний объем будущих платежей (отрицательные значения) и поступлений 

(положительные значения). Например, вам предлагают следующую сделку. У вас берут в 

долг некоторую сумму денег и предлагают через k1 лет вернуть сумму, равную Рk1, через 

k2  лет – Рk2 и т. д. и, наконец, через kn лет – Рkn. Кроме данной сделки, у вас есть 

альтернативный способ использования ваших денег, например, положить их в банк под i 

процентов годовых. Тогда чистым текущим объемом вклада является та сумма денег, 

которой вам нужно располагать начальный год, чтобы, положив их в банк под i % 



годовых, получили предлагаемую прибыль. В нашем случае чистый текущий объем 

вклада равен (2). 

 
Синтаксис: ЧПС (ставка; 1-е значение; 2-е значение; .... ) 

Аргументы: ставка - ставка дисконтирования за один период. Значение 1, значение 

2, - от 1 до 29 аргументов, представляющих расходы и доходы: 

• значение 1, значение 2, ... должны быть равномерно распределены во времени, 

выплаты должны осуществляться в конце каждого периода. 

• ЧПС использует порядок аргументов значение 1, значение 2, ... для определения 

порядка поступлений и платежей. Убедитесь в том, что ваши платежи и поступления 

введены в правильном порядке. 

Считается, что инвестиция, значение которой вычисляет функция ЧПС, начинается 

за один период до даты денежного взноса 1 -го значения и заканчивается с последним 

денежным взносом в списке. Вычисления функции ЧПС базируются на будущих 

денежных взносах. Если первый денежный взнос приходится на начало первого периода, 

то первое значение следует добавить к результату функции ЧПС, но не включать в список 

аргументов. 

Если п  — это количество денежных взносов в списке значений, Р  - j - e  значение и 

i - ставка, то функция ЧПС вычисляется по формуле (3): 

 

Функция ЧПС связана с функцией ВСД (внутренняя скорость оборота). ВСД - это 

скорость оборота, для которой ЧПС равняется нулю: 
ЧПС(ВСД(...);... )=0. 

Функция ВСД (IRR) возвращает внутреннюю скорость оборота для ряда 

последовательных операций с наличными деньгами, представленными числовыми 

значениями. Объемы операций не обязаны быть регулярными, как в случае ренты. 

Внутренняя скорость оборота - это процентная ставка дохода, полученного от инвестиций, 

состоящих из выплат (отрицательные значения) и поступлений (положительные 

значения), которые происходят в регулярные периоды времени. 

Синтаксис: ВСД (значения; предположение). 

Аргументы: значения - массив или ссылка на ячейки, содержащие числовые 

величины, для которых вычисляется внутренняя ставка доходности. Значения должны 

включать, по крайней мере, одно положительное значение и одно отрицательное значение, 

для того чтобы можно было вычислить внутреннюю скорость оборота. Функция ВСД 

использует порядок значений для интерпретации порядка денежных выплат или посту-

плений, поэтому нужно следить, чтобы значения выплат и поступлений вводились в 

правильном порядке. Предположение - величина, о которой предполагается, что она 

близка к результату ВСД. 

Если п + 1 - количество значений в списке, Pj — j-e значение, то ВСД является 

корнем относительно / (ставки) уравнения (4): 



 

Для вычисления ВСД Excel использует метод итераций. Начиная со значения 

прогноз, функция ВСД выполняет циклические вычисления, пока не получит результат с 

точностью 0,00001. Если функция ВСД не может получить результат после 20 попыток, 

возвращается значение ошибки #ЧИСЛО! 

В большинстве случаев нет необходимости задавать прогноз для вычислений с 

помощью функции ВСД. Если прогноз опущен, то он полагается равным 0,1 (10 %). 

Если ВСД выдает значение ошибки #ЧИСЛО! Или результат далек от ожидаемого, 

можно попытаться выполнить вычисления еще раз, но уже с другим значением аргумента 

прогноз. 

Таким образом, задачу, сформулированную в самом начале данного раздела, можно 

решить также с помощью функции ВСД. Для этого в ячейку D3 надо ввести - 10000 руб., а 

в ячейку D10 - функцию ВСД (D3:D7), которая и найдет минимальную годовую учетную 

ставку. 

2.2. Задание 

Решите следующую задачу: у Вас просят в долг 150000 руб. и обещают вернуть 

через год 80000 руб., через два года - 40000 руб., через три года - 70000 руб. При какой 

годовой процентной ставке эта сделка выгодна? 

Задание выполняйте в книге Задания.xls на Листе 2, Лист 2 переименуйте в Подбор 

параметра. 
Порядок отчета лабораторной работы 

При отчете лабораторной работы необходимо: 

1. Продемонстрировать выполненные упражнения, описанные в методических 

указаниях. 

2. Продемонстрировать выполненное задание, прокомментировать порядок его 

выполнения и объяснить полученные результаты. 

3. Ответить на контрольные вопросы. 
Контрольные вопросы 

1. Что позволяет вычислить функция ЧПС? 

2. Какие параметры у функции ЧПС? 

3. Что позволяет вычислить функция ВСД? 

4. Какие параметры у функции ВСД? 

 

 

ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 3 

РАСЧЕТ ЭФФЕКТИВНОСТИ КАПИТАЛОВЛОЖЕНИИ С ПОМОЩЬЮ 

ФУНКЦИИ ПС 

Цель лабораторной работы 

Научиться применять финансовую функцию ПС табличного процессора Microsoft 

Excel для решения экономических задач, с использованием представленных примеров. 

Пояснения к работе 

Время выполнения - 2 часа 

Порядок выполнения лабораторной работы: Решить все описанные упражнения 

самостоятельно, руководствуясь методическими указаниями. 

2. Выполнить задание. 



3. Проверить свои знания по контрольным вопросам и сдать лабораторную 

работу. 

После выполнения лабораторной работы студент должен: 

Знать: назначение и параметры функции ПС. 

Уметь: вычислять текущий объем вклада на основе постоянных периодических 

платежей с помощью финансовой функции ПС. 

Предварительная подготовка 

Перед выполнением лабораторной работы студент должен повторить основы 

работы в табличном процессоре Microsoft Excel: назначение табличных процессоров, 

интерфейс Microsoft Excel, форматирование ячеек, работу с листами, создание формул, 

основные принципы использования функций. 

Работа в лаборатории 

3.1. Пример расчета эффективности капиталовложений с помощью функции 

ПС 

Все упражнения в данного лабораторной работе выполняйте в книге 

ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ на Листе 3. Лист 3 переименуйте в ПС. 

Рассмотрим следующую задачу. Допустим, что у вас просят в долг 10000 руб. и 

обещают возвращать по 2000 руб. в течение 7 лет. Будет ли выгодна эта сделка при 

годовой ставке 7 %? 

В приводимом на рис. 3.1 расчете в ячейку В5 введена формула: 

=ПС(В4;В2;-В3) 

 

Кроме того, для автоматизации составления таблицы в ячейки С2 и В6 введены 

формулы: 

=ЕСЛИ(В2=1;"год";ЕСЛИ(И(В2>=2;В2<=4);"года";"лет"))  

=ЕСЛИ (В1<В5; "Выгодно дать деньги в долг";ЕСЛИ(В5=В1;"Варианты 

равносильны"; "Выгоднее деньги положить под проценты")) 

Функция ПС (PV) возвращает текущий объем вклада на основе постоянных 

периодических платежей. Функция ПС аналогична функции ЧПС. Основное различие 

между ними заключается в том, что функция ПС допускает, чтобы денежные взносы 

происходили либо в конце, либо в начале периода. Кроме того, в отличие от функции 

ЧПС, денежные взносы в функции ПС должны быть постоянными на весь период 

инвестиции. 

Синтаксис: ПС(ставка; кпер; плт; бс; тип) 

Аргументы: ставка - процентная ставка за период, кпер - общее число периодов 

платежей по аннуитету, плт - выплата, производимая в каждый период и не меняющаяся 

за все время выплаты ренты. Обычно выплаты включают основные платежи и платежи по 

процентам, но не включают других сборов или налогов, бс - требуемое значение будущей 

стоимости или остатка средств после последней выплаты. Если аргумент опущен, он 



полагается равным 0 (будущая стоимость займа, например, равна 0), Тип - число 0 или 1, 

обозначающее, когда должна производиться выплата. 

Если тип = 0 и бс = 0, то функция ПС вычисляется по формуле (5): 

 

 

где А – выплата; i – ставка; n – кпер. 

В данном разделе была рассмотрена задача с двумя результирующими функциями: 

числовой - чистым текущим объемом вклада и качественной, оценивающей, выгодна ли 

сделка. Эти функции зависят от нескольких параметров. Некоторыми из них вы можете 

управлять, например, сроком и суммой ежегодно возвращаемых денег. Часто бывает 

удобно проанализировать ситуацию для нескольких возможных вариантов параметров. 

Команда Сервис, Сценарии (Tools, Scenarios) предоставляет такую возможность с 

одновременным автоматизированным составлением отчета. Рассмотрим способ 

применения этой команды для следующих трех комбинаций срока и суммы ежегодно 

возвращаемых денег: 6, 2000; 12, 1500 и 7, 1500. 

Выберем команду Сервис / Сценарии (Tools, Scenarios). В открывшемся 

диалоговом окне Диспетчер сценариев (Scenarios Manager) для создания первого сценария 

нажмите кнопку Добавить (Add) (рис. 3.2). 

 

Рис. 3.2. Диалоговое окно Диспетчер сценариев. 

В диалоговом окне добавление сценария (Add Scenario) в поле Название сценария 

(Scenario Name) введите, например пс 1, а в поле Изменяемые ячейки (Changing Cells) - 

ссылку на ячейки В2 и ВЗ, в которые вводятся значения параметров задачи (срок и сумма 

ежегодно возвращаемых денег) (рис. 3.3). 

После нажатия кнопки ОК появится диалоговое окно Значения ячеек сценария 

(Scenario Values), в поля которого введите значения параметров для первого сценария 

(рис. 3.4). 

С помощью кнопки добавить (Add) последовательно создайте нужное число 

сценариев. После этого диалоговое окно Диспетчер сценариев (Scenarios Manager) будет 

иметь вид, показанный на рис. 3.5.  



 

Рис. 3.3. Диалоговое окно добавление сценария. 

 

 

С помощью кнопки Вывести (Show) можно вывести результаты, соответствующие 

выбранному сценарию. Нажатие кнопки Отчет (Summary) открывает диалоговое окно 

Отчет по сценарию (Scenario Summary) (рис. 3.6). 



 

В этом окне в группе Тип отчета (Scenario Туре) необходимо установить 

переключатель в положение Структура (Scenario Summary) или Сводная таблица (Scenario 

Pivot Table), а в поле Ячейки результата (Result Cells) дать ссылку на ячейки, где 

вычисляются значения результирующих функций. После нажатия кнопки ОК создается 

отчет. На рис. 3.7 показан отчет по сценариям типа Структура (Scenario Summary). 

 

3.2. Задание 

Решите следующую задачу: у вас просят в долг 65500 руб. и обещают возвращать 

по 12500 руб. в течение 7 лет. Будет ли выгодна эта сделка при годовой ставке 10 %? 

Задание выполняйте в книге Задания.xls на Листе 3, Лист 3 переименуйте в ПС. 

Порядок отчета лабораторной работы 

При отчете лабораторной работы необходимо: 

1. Продемонстрировать выполненные упражнения, описанные в методических 

указаниях. 

2. Продемонстрировать выполненное задание, прокомментировать порядок его 

выполнения и объяснить полученные результаты. 

3. Ответить на контрольные вопросы. 

Контрольные вопросы 

1. Что позволяет вычислить функция ПС? 

2. Какие параметры у функции ПС? 



3. Объясните смысл параметра ставка. 

4. Объясните смысл параметра кпер. 

5. Объясните смысл параметра плт. 

6. Объясните смысл параметра бс. 

7. Объясните смысл параметра тип. 
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 4 

ФИНАНСОВЫЕ ФУНКЦИИ ПРПЛТИ ОСПЛТ 

Цель лабораторной работы 

Научиться применять финансовые функции ПРПЛТ и ОСПЛТ табличного 

процессора Microsoft Excel для решения задач, с использованием представленных 

примеров. 

Пояснения к работе 

Время выполнения - 2 часа Порядок выполнения лабораторной работы:  

1. Решить все описанные упражнения самостоятельно, руководствуясь 

методическими указаниями, 

2. Выполнить задание, 

3. Проверить свои знания по контрольным вопросам и сдать лабораторную 

работу. 

После выполнения лабораторной работы студент должен:  

Знать: назначение и параметры функции ПРПЛТ и ОСПЛТ.  

Уметь: вычислять величину платежей по процентам за данный период на основе 

периодических постоянных выплат и постоянной процентной ставки с помощью 

финансовой функции, а также величину выплаты за данный период на основе 

периодических постоянных платежей и постоянной процентной ставки с помощью 

финансовой функции ОСПЛТ. 

Предварительная подготовка 

Перед выполнением лабораторной работы студент должен повторить основы 

работы в табличном процессоре Microsoft Excel: назначение табличных процессоров, 

интерфейс Microsoft Excel, форматирование ячеек, работу с листами, создание формул, 

основные принципы использования функций. 

Работа в лаборатории 

4.1. Финансовые функции ПРПЛТ И ОСПЛТ 

В книге ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ создайте новый лист (меню ВСТАВКА ЛИСТ). 

Все упражнения в данной лабораторной работе выполняйте на Листе 4. Лист 4 

переименуйте в ПРПЛТ и ОСПЛТ. 

Рассмотрим пример вычисления основных платежей, платы по процентам, общей 

ежегодной платы и остатка долга на примере ссуды 100000 руб. на срок 5 лет при годовой 

ставке 2 % (рис 4.1). 



 

Рис. 4.1 Вычисление основных платежей и платы по процентам. 

Ежегодная плата вычисляется в ячейке В4 по формуле: 

=ПЛТ(процент; срок; -размер_ссуды), 

где ячейки В2, ВЗ и В5 имеют имена: процент, срок и размер_ссуды, 

соответственно. Присвоение имени ячейке осуществляется с помощью команды Вставка / 

Имя / Присвоить (Insert, Name, Define). За первый год плата по процентам в ячейке В8 

вычисляется по формуле: 

=D7* процент 

Основная плата в ячейке С8 вычисляется по формуле: 

=ежегодная_плата-В8, где ежегодная_плата - имя ячейки В4. Остаток долга в 

ячейке D8 вычисляется по формуле: 

=D7-C8 

В оставшиеся годы эти платы определяются с помощью протаскивания маркера 

заполнения выделенного диапазона B8:D8 вниз по столбцам. Отметим, что основную 

плату и плату по процентам можно было непосредственно найти с помощью функций 

ОСПЛТ (РРМТ) и ПРПЛТ (IPMT), соответственно. 

Функция ПРПЛТ возвращает платежи по процентам за данный период на основе 

периодических постоянных выплат и постоянной процентной ставки. 

Синтаксис: ПРПЛТ (ставка; период; кпер; пс; бс; тип). 

Функция ОСПЛТ возвращает величину выплаты за данный период на основе 

периодических постоянных платежей и постоянной процентной ставки. 

Синтаксис: ОСПЛТ(ставка; период; кпер; пс; бс; тип). 

Аргументы функций ПРПЛТ: и ОСПЛТ: ставка - процентная ставка за период, 

период - задает период, значение должно быть в интервале от 1 до «кпер», кпер - общее 

число периодов выплат годовой ренты, пс - приведенная стоимость, т. е. общая сумма, 

которая равноценна ряду будущих платежей, бс - требуемое значение будущей стоимости, 

или остатка средств после последней выплаты. Если аргумент бс опущен, то он полагается 

равным 0 (нулю), т. е. для займа, например, значение бс равно 0. Тип - число 0 или 1, 

обозначающее, когда должна производиться выплата. 



Функции ПРПЛТ и ОСПЛТ тесно связаны между собой, а именно ПЛПj  

= i Bj-1, ОСНПj = А - ПЛПj, Bj = Вj-1 - ОСНПj при j ∈[0, n], 

где j – номер периода,  п –  КПЕР, ПЛПj, ОСНПj и Bj – это ПРПЛТ, ОСПЛТ и 

остаток долга, соответственно, за j-й период, ПЛПо = 0, ОСНПо = 0, Bо – пс, А – величина 

выплаты за один период годовой ренты на основе постоянных выплат и постоянной 

процентной ставки, вычисляемая с помощью функции ПЛТ.  

Введите представленные на рис. 4.2 данные на лист “ПРПЛТ И ОСПЛТ” и 

сравните полученный результат с данными на рис. 4.1. 

 

Рис. 4.2. Функции для вычисления основных платежей и платы по процентам. 

4.2. Задание 

Решите следующую задачу: Вы берете ссуду 500000 руб. на срок 5 лет при годовой 

ставке 10 %. Рассчитайте основные платежи, плату по процентам, общую ежегодную 

плату и остаток долга. 

Задание выполняйте в книге Задания.xls на Листе 4, Лист 4 переименуйте в 

Платежи. 

Порядок отчета лабораторной работы 

При отчете лабораторной работы необходимо: 

1. Продемонстрировать выполненные упражнения, описанные в методических 

указаниях. 

2. Продемонстрировать выполненное задание, прокомментировать порядок его 

выполнения и объяснить полученные результаты. 

3. Ответить на контрольные вопросы. 

Контрольные вопросы 

1. Что позволяет вычислить функция ПРПЛТ? Каковы ее параметры? 

2. Опишите параметры функции ПРПЛТ. 

З.Что позволяет вычислить функция ОСПЛТ? Каковы ее параметры? 

4. Опишите параметры функции ОСПЛТ. 

 

 

 

 



ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 5 ФИНАНСОВЫЕ ФУНКЦИИ БC, КПЕР И СТАВКА 

Цель лабораторной работы 

Научиться применять финансовые функции БЗ, КПЕР и СТАВКА табличного 

процессора Microsoft Excel для решения экономических задач, с использованием 

представленных примеров. 

Пояснения к работе 

Время выполнения - 2 часа 

Порядок выполнения лабораторной работы:  

1. Решить все описанные упражнения самостоятельно, руководствуясь 

методическими указаниями. 

2. Выполнить задание. 

3. Проверить свои знания по контрольным вопросам и сдать лабораторную 

работу. 

После выполнения лабораторной работы студент должен: 

Знать: назначение и параметры функций БС, КПЕР и СТАВКА. 

Уметь: вычислять будущее значение вклада на основе периодических постоянных 

платежей и постоянной процентной ставки с помощью финансовой функции БС, общее 

количество периодов выплаты для данного вклада на основе периодических постоянных 

выплат и постоянной процентной ставки с помощью финансовой функции КПЕР, 

процентную ставку за один период, необходимую для получения определенной суммы в 

течение заданного срока путем постоянных взносов с помощью финансовой функции 

СТАВКА. 

Предварительная подготовка 

Перед выполнением лабораторной работы студент должен повторить основы 

работы в табличном процессоре Microsoft Excel: назначение табличных процессоров, 

интерфейс Microsoft Excel, форматирование ячеек, работу с листами, создание формул, 

основные принципы использования функций. 

Работа в лаборатории 

5.1. Финансовые функции БС, КПЕР и СТАВКА 

В книге ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ создайте новый лист (меню ВСТАВКА ЛИСТ). 

Все упражнения в данного лабораторной работе выполняйте на Листе 5. Лист 5 

переименуйте в БС, КПЕР, СТАВКА. 

Функция БС (FV) вычисляет будущее значение вклада на основе периодических 

постоянных платежей и постоянной процентной ставки. 

Функция БС подходит для расчета итогов накоплений при ежемесячных 

банковских взносах. 

Синтаксис: БС (ставка; КПЕР; плт; пс; тип). 

Аргументы: ставка - процентная ставка за период, КПЕР - общее число периодов 

выплат, плт - величина постоянных периодических платежей, пс - текущее значение, т. е. 

общая сумма, которую составят будущие платежи, тип - число 0 или 1, обозначающее, 

когда должна производиться выплата. Если тип равен 0 или опущен, то оплата 

производится в конце периода, если 1 - в начале периода. 

Если тип = 0 и нз = 0, то функция БС вычисляется по формуле (6): 

 
где А - плт,; i - ставка; п - КПЕР. 



Приведем пример использования функции БС. Предположим, вы хотите 

зарезервировать деньги для специального проекта, который будет осуществлен через год. 

Предположим, вы собираетесь вложить 1000 руб. при годовой ставке 6 %. Вы собираетесь 

вкладывать по 100 руб. в начале каждого месяца в течение года. Сколько денег будет на 

счете в конце 12 месяцев? 

С помощью формулы: 

=БС(6 %/12; 12; -100; -1000; 1) 

получаем ответ: 2 301,40 руб. 

Функция КПЕР (NPER) вычисляет общее количество периодов выплаты для 

данного вклада на основе периодических постоянных выплат и постоянной процентной 

ставки. 

Синтаксис: КПЕР(ставка; плт; пс; БС; тип). 

Аргументы: ставка - процентная ставка за период, плт - величина постоянных 

периодических платежей, пс - текущее значение, т. е. общая сумма, которую составят 

будущие платежи, БС - будущая стоимость или баланс наличности, который нужно 

достичь после последней выплаты. Если аргумент БС опущен, он полагается равным 0 

(например, будущая стоимость займа равна 0), тип - число 0 или 1, обозначающее, когда 

должна производиться выплата. Если тип равен 0 или опущен, то оплата производится в 

конце периода, если 1 - то в начале периода. 

Если тип = 0 и БС = 0 функция КПЕР вычисляется по формуле (7): 

 
где Р — пс; i - ставка; А — плт. 

Например, если вы берете в долг 1000 руб. при годовой ставке 1 % и собираетесь 

выплачивать по 100 руб. в год, то число выплат вычисляется следующим образом: 

=КПЕР(1%; -100; 1000) 

В результате получаем ответ: 11. 

Функция СТАВКА (RATE) вычисляет процентную ставку, необходимую для 

получения определенной суммы в течение заданного срока путем постоянных взносов, за 

один период. Следует отметить, что функция СТАВКА вычисляет процентную ставку 

методом итераций, поэтому решение может быть и не найдено. Если после 20 итераций 

погрешность определения ставки превышает 0,000000 1, то функция СТАВКА возвращает 

значение ошибки #ЧИСЛО! 

Синтаксис: СТАВКА (КПЕР; плт; пс; БС; тип; предположение). 

Аргументы: КПЕР - общее число периодов платежей по аннуитету; плт - 

регулярный платеж (один раз в период), величина которого остается постоянной в течение 

всего срока аннуитета. Обычно плт состоит из платежа основной суммы и платежа 

процентов, но не включает других сборов или налогов. Если аргумент опущен, должно 

быть указано значение аргумента БС; пс - приведенная к текущему моменту стоимость 

или общая сумма, которая на текущий момент равноценна ряду будущих платежей; БС - 

требуемое значение будущей стоимости или остатка средств после последней выплаты. 

Если аргумент БС опущен, то он полагается равным 0 (например, БС для займа равно 0); 

тип - число 0 или 1, обозначающее, когда должна производиться выплата; предположение 

- предполагаемая величина ставки. 

Если БС = 0 и тип = 0, функция СТАВКА является корнем уравнения (8): 



 
где А - плт; i - СТАВКА; п - КПЕР; Р - пс. 

Рассмотрим пример использования функции СТАВКА. Чтобы определить 

процентную ставку для четырехлетнего займа размером в 8000 руб. с ежемесячной 

выплатой 200 руб., можно использовать формулу 

=СТАВКА(48; -200; 8000) 

В результате получаем: месячная (т. к. период равен месяцу) процентная ставка 

равна 0,77 %. 

Рассчитайте описанные выше примеры опираясь на данные на рис. 5.1. При вводе 

функций заменяйте конкретные числа в параметрах адресами соответствующих ячеек. 

 
Решите следующую задачу: вы хотите зарезервировать деньги для специального 

проекта, который будет осуществлен через 2 года. Предположим, вы собираетесь вложить 

65000 руб. при годовой ставке 15 %. Вы собираетесь вкладывать по 7000 руб. в начале 

каждого месяца в течение года. Сколько денег будет на счете в конце 24 месяцев? 

Задание выполняйте в книге Задания.xls на Листе 5, Лист 5 переименуйте в Проект. 

Порядок отчета лабораторной работы 

При отчете лабораторной работы необходимо: 

1. Продемонстрировать выполненные упражнения, описанные в методических 

указаниях. 

2. Продемонстрировать выполненное задание, прокомментировать порядок его 

выполнения и объяснить полученные результаты. 

3. Ответить на контрольные вопросы. 



Контрольные вопросы 

1. Что позволяет вычислить функция БС? 

2. Какие параметры у функции БС? 

3. Что позволяет вычислить функция КПЕР? 

4. Какие параметры у функции КПЕР? 

5. Что позволяет вычислить функция СТАВКА? 

6. Какие параметры у функции СТАВКА? 
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ЛАБОРАТОРНАЯ РАБОТА № 6 

ФИНАНСОВЫЕ ФУНКЦИИ АПЛ, АСЧ, ФУО И ДДОБ 

Цель лабораторной работы  

Научиться применять финансовые функции АПЛ, АСЧ, ФУО и ДДОБ табличного 

процессора Microsoft Excel для решения экономических задач, с использованием 

представленных примеров.  

Пояснения к работе  

Время выполнения – 2 часа  

Порядок выполнения лабораторной работы:  

1. Решить все описанные упражнения самостоятельно, руководствуясь 

методическими указаниями.  

2. Выполнить задание.  

3. Проверить свои знания по контрольным вопросам и сдать лабораторную работу. 

После выполнения лабораторной работы студент должен:  

Знать: назначение и параметры функций АПЛ, АСЧ, ФУО и ДДОБ.  

Уметь: вычислять величину амортизации, а именно величину амортизации 

имущества за один период времени, используя метод равномерной амортизации с 

помощью финансовой функции АПЛ, годовую амортизацию имущества для указанного 

периода с помощью финансовой функции АСЧ, амортизацию имущества за заданный 

период, используя метод постоянного учета амортизации с помощью финансовой 

функции ФУО, величину амортизации имущества для указанного периода, используя 

метод двукратного (или k-кратного) учета амортизации с помощью финансовой функции 

ДДОБ.  

Предварительная подготовка  

Перед  выполнением  лабораторной  работы  студент  должен  повторить основы 

работы в табличном процессоре Microsoft Excel: назначение табличных процессоров, 

интерфейс Microsoft Excel, форматирование ячеек, работу с листами, создание формул, 

основные принципы использования функций. 

Работа в лаборатории  



6.1. Функции для расчета амортизации АПЛ, АСЧ, ФУО и ДДОБ В книге 

ФИНАНСОВЫЙ АНАЛИЗ создайте новый  лист (меню ВСТАВКА\ЛИСТ). Все 

упражнения в данной лабораторной работе выполняйте на Листе 6. Лист 6 переименуйте в  

АПЛ, АСЧ, ФУО, ДДОБ. Под амортизацией подразумевается уменьшение (обычно — на 

единицу времени) стоимости имущества в процессе эксплуатации. Функция АПЛ (SLN) 

возвращает величину амортизации имущества за один период времени, используя метод 

равномерной амортизации.  

Синтаксис: АПЛ (нач_стоимость; ост_стоимость; время_эксплуатации).  

Аргументы: нач_стоимость – начальная стоимость имущества; ст_стоимость – 

остаточная стоимость в конце амортизации (иногда называется ликвидной стоимостью 

имущества); время_эксплуатации – количество периодов, за которые собственность 

амортизируется (иногда называется периодом амортизации). 

Рассмотрим на конкретном примере применение всех функций, описываемых в 

данном разделе. Предположим, вы купили за 6000 руб. компьютер, который имеет срок 

эксплуатации 5 лет, после чего оценивается в 1000 руб. Снижение стоимости компьютера 

для каждого года эксплуатации вычисляется по формуле:  

=АПЛ(6000; 1000; 5) 

В результате получаем: 1000 руб.  

Функция  АСЧ  (SYD)  возвращает  годовую  амортизацию  имущества для 

указанного периода.  

Синтаксис: АСЧ (нач_стоимость; ост_стоимость; время_эксплуатации; период).  

Аргументы:  нач_стоимость –  начальная  стоимость  имущества; ост_стоимость – 

остаточная стоимость в конце амортизации (иногда называется  ликвидной  стоимостью  

имущества);  время_эксплуатации –  количество  периодов,  за  которые  собственность  

амортизируется (иногданазывается периодом амортизации); период – номер периода для 

вычисления амортизации (должен быть измерен в тех же единицах, что и 

время_эксплуатации).  

Возвращаясь к предыдущему примеру, можно рассчитать амортизацию, например, 

за первый год эксплуатации компьютера по формуле:  

=АСЧ(6000;1000;5;1) 

и за последний год по формуле:  

=АСЧ(6000;1000;5;5) 

В результате получим: 1666,67 руб. и 333,33 pуб., соответственно. 

Функция ФУО  (DB)  возвращает  амортизацию  имущества  за  заданный период, 

используя метод постоянного учета амортизации.  

Синтаксис:  ФУО(нач_стоимость;  ост_стоимость;  время_эксплуатации; период; 

месяц).  

Аргументы:  нач_стоимость –  начальная  стоимость  имущества; ост_стоимость – 

остаточная стоимость в конце амортизации (иногда называется  ликвидной  стоимостью  

имущества);  время_эксплуатации –  количество  периодов,  за  которые  собственность  



амортизируется (иногда называется периодом амортизации); период – номер периода для 

вычисления  амортизации (измеряется  в  тех  же  единицах,  что  и  время_эксплуатации); 

месяц –  количество месяцев  в первом  году. Если  аргумент месяц опущен, то 

предполагается, что он равен 12.  

Метод постоянного учета амортизации вычисляет амортизацию, используя 

фиксированную процентную ставку. При расчете нашего примера получим амортизацию 

за время эксплуатации компьютера: 

=ФУО(6000;1000;5;1) вычисляет 1806,00 руб. 

=ФУО(6000;1000;5;2) вычисляет 126239 руб. 

=ФУО(6000;1000;5;3) вычисляет 882,41 руб. 

=ФУО(6000;1000;5; 4) вычисляет 616,81 руб. 

=ФУО(6000;1000;5;5) вычисляет 431,15 руб. 

Функция ДДОБ  (DDB) возвращает величину амортизации имущества для  

указанного  периода,  используя метод  двукратного (или k-кратного) учета амортизации.  

Синтаксис: ДДОБ (нач_стоимость; ост_стоимость; время_эксплуатации; период; 

коэффициент).  

Аргументы:  нач_стоимость –  начальная  стоимость  имущества; ост_стоимость – 

остаточная стоимость в конце амортизации (иногда называется ликвидной стоимостью 

имущества); время_эксплуатации – количество периодов, за которые собственность 

амортизируется (иногда называется периодом амортизации); период – номер периода для 

вычисления амортизации(должен быть измерен в тех же единицах, что и 

время_эксплуатации); коэффициент –  процентная  ставка  снижения  балансовой  

стоимости (амортизации). Если коэффициент опущен, то предполагается, что он равен 2 

(метод двукратного учета амортизации).  

Метод  двукратного  учета  амортизации  предполагает  ускоренную амортизацию  

имущества. При  этом  амортизация максимальна  в  первый период, а в последующие 

периоды снижается. В примере с компьютером по методу двукратной амортизации она 

составит:  

=ДДОБ(6000;1000;5;1)              Ответ: 2400,00 руб. 

=ДДОБ(6000;1000;5;2)              Ответ: 1440,00 руб. 

=ДДОБ(6000;1000;5;3)              Ответ: 864,00 руб. 

=ДДОБ(6000;1000;5;4)              Ответ: 296,00 руб. 

=ДДОБ(6000;1000;5;5)              Ответ: 0,00 руб. 



 

Рис. 6.1. Функции для расчета амортизации.  

6.2. Задание 

Решите следующую задачу: вы купили за 24000 руб. компьютер, который имеет 

срок эксплуатации 5 лет, после чего оценивается в 9000 руб.  

Рассчитайте: 1)  снижение  стоимости  компьютера для  каждого  года  

эксплуатации, 2)  амортизацию  за первый и  второй  года  эксплуатации  компьютера, 3) 

амортизацию имущества за весь период, используя метод постоянного учета амортизации  

Задание выполняйте в книге Задания.xls на Листе 6, Лист 6 переименуйте в 

РАСЧЕТ АМОРТИЗАЦИИ.   

Порядок отчета лабораторной работы  

При отчете лабораторной работы необходимо: 

1.  Продемонстрировать  выполненные  упражнения,  описанные  в методических 

указаниях.   

2.  Продемонстрировать  выполненное  задание,  прокомментировать порядок его 

выполнения и объяснить полученные результаты.  

3.  Ответить на контрольные вопросы.  

Контрольные вопросы  

1.  Что позволяет вычислить функция АПЛ? Каковы ее параметры?  

2.  Что позволяет вычислить функция АСЧ? Каковы ее параметры?  

3.  Что позволяет вычислить функция ФУО? Каковы ее параметры?  

4.  Что позволяет вычислить функция ДДОБ? Каковы ее параметры? 

 

 

 

 

 



Критерии оценки ответов на лабораторные работы 

Регламентом БРС предусмотрено всего 15 баллов за текущую работу студента. 

Критерии оценки разработаны, исходя из возможности ответа студентом до 6 

лабораторных работ с использованием дополнительного материала по ним. (по 2 балла – 

3 работы; по 3 балла – 3 работы ). 

3 балла ставится за работу, выполненную полностью без ошибок и недочетов. 

2 балла ставится за работу, выполненную полностью, но при наличии в ней не 

более одной негрубой ошибки и одного недочета, не более трех недочетов. 

1 балл ставится, если студент правильно выполнил не менее 2/3 всей работы или 

допустил не более одной грубой ошибки и двух недочетов, не более одной грубой и одной 

негрубой ошибки, не более трех негрубых ошибок, одной негрубой ошибки и трех 

недочетов, при наличии четырех-пяти недочетов. 

0 баллов ставится, если число ошибок и недочетов превысило норму для оценки 3 

или правильно выполнено менее 2/3 всей работы или ставится, если студент совсем не 

выполнил ни одного задания. 

 


